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ВВЕДЕНИЕ
Целью учебной дисциплины «Социальная статистика» является формирование у студентов системы знаний относительно социальной статистики как отрасли единой статистической науки,  овладение навыками сбора, обработки и анализа данных о социально-экономических явлениях и процессах.
 Основные задачи изучения дисциплины  «Социальная статистика»:
· освоение студентами методов количественной оценки социальных процессов;
· овладение навыками использования методов статистики при изучении, исследовании и определении закономерностей и тенденций развития социальных процессов;
· формирование у студентов ответственности за достоверность 
и сопоставимость, своевременность сбора, правильность обработки 
и представления информации.
 В результате изучения учебной дисциплины студенты должны

 знать: 
·  теоретические основы социальной статистики;

·  методику построения и особенности измерения показателей социальной сферы;

·  традиционные и современные методы и приемы анализа показателей, которые рассчитываются.

 уметь: 

·  собирать и систематизировать статистические данные;

·  рассчитывать и анализировать статистические показатели;

·  выявлять закономерности развития изучаемых явлений.

 В результате изучения дисциплины «Социальная статистика» студенты приобретают социально-личностные, общенаучные, профессиональные 
и инструментальные компетенции. А именно:

·  овладение навыками самостоятельной аналитической деятельности;

·  проведение поиска, систематизации, группировки и обновления информации;

·  обработка полученных результатов, их анализ и осмысление с учетом имеющихся данных;

·  выявление общих тенденций развития конкретной ситуации;

·  овладение методическим аппаратом, который позволяет исследовать, анализировать и прогнозировать общественные явления;

·  представление итогов выполненной работы в виде отчетов.

СТРУКТУРА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
	Название 

тем
	Количество часов

	
	Лекции
	Практические занятия
	Самостоятельная работа
	Индивидуальная работа
	Всего

	Модуль 1. Теоретические основы социальной статистики

	Тема 1. Предмет, объект и задание социальной статистики
	1
	1
	5
	5
	12

	Тема 2 . Методология социальной статистики
	1
	1
	5
	5
	12

	Тема 3. Методы расчета и анализа статистических показателей
	1
	1
	5
	5
	12

	Тема 4. Методы изучения взаимосвязи между признаками
	1
	1
	5
	5
	12

	Всего за содержательный модуль 1.
	4
	4
	20
	20
	48

	Модуль 2. Методы и модели обработки социальной информации

	Тема 5. Методы изучения и прогнозирования численности и состава населения
	1
	1
	6
	
	14



	Тема 6. Статистические методы изучения субъективной оценки качеств жизни населения
	1
	1
	6
	6
	14

	Тема 7. Модели обработки информации о качествах жизни населения
	1
	1
	6
	6
	14

	Тема 8. Методы сбора и обработки информации об уровне жизни населения
	1
	1
	8
	8
	18

	Всего за содержательный модуль 2.
	4
	4
	26
	26
	60

	Всего часов
	8
	8
	46
	46
	108


ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Модуль 1.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОЙ СТАТИСТИКИ
Тема 1. Предмет, объект и задание социальной статистики

   
Место социальной статистики в системе статистической науки. Связь социальной статистики с другими разделами статистики. Объект социальной статистики. Связь социальной статистики с другими общественными науками.

 
Предмет социальной статистики. Структура социальной статистики.

 Задание социальной статистики.

Тема 2 . Методология социальной статистики

  Понятие статистической методологии. Связь статистических методов 
и этапов статистического исследования. 

   Особенности методов, используемых в социальной статистике.

  Метод статистического наблюдения как основной источник получения информации о социальных процессах. Суть выборочного наблюдения.

  Классификации и группировки в социальной статистике.

 Тема 3. Методы расчета и анализа статистических показателей

  Методы расчета обобщающих статистических показателей. Абсолютные и относительные величины. Единицы измерения абсолютных величин. Виды 
и единицы измерения относительных величин. Суть и единицы измерения средних величин. Виды средних величин. Степенные средние. Порядковые средние.

  Методы  изучения социальных явлений и процессов во времени. Аналитические характеристики динамического ряда. Расчет обобщающих показателей динамического ряда.

 Тема 4. Методы изучения взаимосвязи между признаками

  Методы  изучения связи между количественными признаками. Метод аналитической группировки. Дисперсионный анализ. Корреляционно-регрессионный анализ.

   Методы изучения связи между неколичественными признаками. Коэффициенты ассоциации и контингенции. Коэффициент Спирмена.

Модуль 2.

МЕТОДЫ И МОДЕЛИ ОБРАБОТКИ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ 
Тема 5. Методы изучения и прогнозирования  численности и состава населения
 
Население, семья и домохозяйство как объект статистического наблюдения и анализа. Методы расчета численности населения и изучения его структуры. Модели прогнозирования структуры населения. Источники информации о населении.

Тема 6. Статистические методы изучения
 субъективной оценки качества жизни населения

 
Методологические подходы к изучению общественного мнения. Особенности применения статистических методов для анализа общественного мнения. Оценка взаимосвязи признаков при анализе общественного мнения.

 Тема 7. Модели обработки информации о качестве жизни населения
 
Методы обработки данных о социально-политическом устройстве общества. Моделирование и анализ показателей статистики окружающей среды. Методы анализа статистических показателей жилищных условий населения. Методы статистического анализа экономической активности, занятости и безработицы.

 Тема 8. Методы сбора и обработки информации 

об уровне жизни населения

 
Методы расчета интегральных показателей уровня жизни населения. Статистическое оценивание доходов и расходов населения. Модели обработки информации о потреблении населением материальных благ и услуг.

ТЕМЫ СЕМИНАРСКИХ И ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

	№

п/п
	Название темы и основные вопросы
	Количество часов  

	1.
	Теоретические основы социальной статистики.
1.
Объект, предмет и задачи социальной статистики.

2.
Основные понятия и особенности статистической методологии.
3. Метод статистического наблюдения как основной источник информации о социальных процессах.
	1

	2.
	Методология социальной статистики.
1.
Основные понятия и особенности статистической методологии.
2. Метод статистического наблюдения как основной источник информации о социальных процессах.
	1

	3.
	Расчет и анализ обобщающих статистических показателей.
1. Расчет абсолютных и относительных показателей.
2. Методика анализа социальных явлений во времени.
	1

	    4.
	Методы анализа взаимосвязи между признаками
1.Методика дисперсионного анализа.
2. Расчет непараметрических коэффициентов.
	1

	5.
	Статистическая оценка и моделирование структуры населения
1. Расчет средней за период численности населения.

2. Построение прогнозной численности населения.
	1

	6.
	Методика сбора и обработки информации о качестве жизни населения
1. Расчет коэффициентов связи между признаками при изучении общественного мнения.

2. Непараметрические методы анализа общественного мнения.
	1

	7.
	Модели обработки информации о качестве жизни населения.
1. Особенности расчета показателей моральной статистики.
2. Использование статистических методов для изучения жилищных условий населения.
	1

	8.
	Методы изучения уровня жизни населения
1. Расчет показателей статистики семейных бюджетов.

2. Индексный метод изучения структуры и динамики потребления.

3. Анализ системы показателей статистики охраны здоровья населения
	1


ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

Вариант 1
Задание 1. Развитие социальной статистики в современных условиях Задание 2. Имеются следующие данные о заработной плате рабочих предприятия: 
	Цех
	1-ый год
	2-ой год

	
	Средняя заработная плата, д. е.
	Фонд

заработной

платы, д. е.
	Средняя заработная плата, д. е.
	Численность рабочих,

чел

	1
	110
	27500
	110
	300

	2
	156
	68400
	145
	400

	3
	175
	40850
	165
	200

	4
	220
	33600
	185
	100


1) Вычислите среднюю заработную плату в целом по предприятию 
за каждый год. Сравните полученные данные. Обоснуйте выбор вида средней, которую необходимо применять в каждом случае.

2) Рассчитайте абсолютное и относительное изменение средней заработной платы в динамике. Определите вид относительного показателя.

Задание 3. Выберите  и обоснуйте правильный вариант ответа:

Средние расходы домохозяйств в расчете на 1 человека составили за месяц:

· на питание – 62 д.ед. при ( = 9,3;

· на одежду и обувь – 26 д.ед. при ( = 9,1.

Степень вариации расходов на питание и покупку одежды и обуви:

3) одинакова;

4) вариация расходов на питание больше;

5) вариация расходов на питание меньше;

сравнить невозможно.
Вариант 2
Задание 1. Классификации и группировки в социальной статистике.
Задание 2. 

Движение населения региона за  год характеризуются следующими данными, человек:

Численность населения на начало года – 54000, на конец года – 53500

В течение года

Родилось……………………………………………………………...410,2

Умерло…………………………………………………………..........790,6

Умерло детей до одного года………………………………………...21,6

Зарегистрировано браков – 2160,4  разводов – 1010,2

Прибыло на постоянное место жительство………………………...330,5

Выбыло на постоянное место жительство в другие регионы……..380,5
Определите следующие коэффициенты: 1) рождаемости; 2) смертности; 3) младенческой смертности; 4) жизненности; 5) естественного прироста; 
6) механического прироста (двумя способами); 7) общего прироста. 

Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задание 3.

Имеются следующие данные по пяти предприятиям отрасли:
	Показатели
	№ предприятия

	
	1
	2
	3
	4
	5

	Среднесписочная численность работников, чел
	130
	170
	160
	150
	140

	Средняя заработная плата, грн
	1200
	900
	800
	1000
	950


1. Рассчитайте среднюю заработную плату работников предприятия отрасли.

2. Определите, является ли совокупность однородной, рассчитав квадратичный коэффициент вариации.

Вариант 3
Задание 1. Сущность выборочного наблюдения.

Задание 2.  

Имеются следующие данные о заработной плате менеджеров организации:

	Заработная плата, д. е.
	Численность менеджеров, чел.

	до 120
	7

	120-150
	10

	150-180
	15

	180-210
	19

	210-240
	8

	240 и более
	4

	Всего
	63


Вычислить:

1. Средний уровень заработной платы менеджеров фирмы; 

2. Моду и медиану; 

3. Среднее квадратическое отклонение, дисперсию;

4. Коэффициент вариации. 

Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задание 3.

Планировалось, что в текущем году рост производительности труда на предприятии составит 6,5 %. Фактически производительность труда возросла на 7,4 %. Определить процент выполнения задания по росту производительности труда.

Вариант 4
Задание 1. Методы  изучения социальных явлений и процессов во времени.

Задание 2.

Имеются данные о реализации молочных продуктов на городском рынке:

	Продукт
	Товарооборот, тыс. д. ед.
	Изменение цен в декабре по сравнению с ноябрем, %

	
	ноябрь
	декабрь
	

	Молоко
	9,7
	6,3
	-1,2

	Сметана
	4,5
	4,0
	+3,5

	Творог
	12,9
	11,5
	+4,2


Рассчитать: 

1) сводный индекс цен; 

2) общее изменение товарооборота; 

3) абсолютную экономию (перерасход) денежных средств покупателей из-за изменения цен. 
Сделать выводы по всем рассчитанным показателям.
Задание 3. 

Определить, как изменилась номинальная заработная плата в отчетном периоде по сравнению с базисным, если известно, что реальная заработная плата увеличилась на 5,6 %, а цены выросли на 30,5 %. Сделайте выводы.

Вариант 5
Задание 1. Метод аналитической группировки.
Задание 2. 

Производительность труда работников предприятия характеризуется следующими данными:

	Выработка за смену, шт
	190
	203
	240
	250
	252
	259
	262

	Количество работников
	6
	8
	9
	14
	10
	6
	5


Рассчитать среднюю выработку продукции, моду и медиану.

Задание 3.

Имеются следующие данные о численности населения курортного города: на 1 января – 42 тыс. чел.; 1 февраля – нет сведений; 1 марта – 44 тыс. чел.; 
1 апреля – 46 тыс. чел.; 1 мая – нет сведений; 1 июня – 70 тыс; 1 июля – 88 тыс. чел.; 1 августа – 90 тыс. чел.; 1 сентября – нет сведений; 1 октября – нет сведений; 1 ноября – 60 тыс.; 1 декабря – 45 тыс. чел.; 1 января следующего года – 43 тыс. чел. 

Определить среднегодовую численность населения.
Вариант 6
Задание 1. Дисперсионный анализ: сущность и использование при изучении социальных процессов.

Задание 2. Имеются данные об обеспеченности членов домохозяйств жилищной площадью, кв. м.:
	Жилищная площадь в расчете на одного члена домохозяйства, кв. м.
	Число домохозяйств по регионам

	до 5
	10

	5–7
	33

	7–9
	47

	9–11
	49

	11–13
	25

	13–15
	19

	15 и более
	12


Вычислить: 

1) Обеспеченность одного члена домохозяйства жилищной площадью 
в среднем по региону. 

2) Моду и медиану. 

3) Коэффициент вариации. 

Сделать выводы по результатам расчетов. 

Задание 3.

Выберите правильные варианты ответов и обоснуйте свое решение:

Атрибутивным рядом распределения является:

a) распределение семей по уровню дохода;

b) распределение населения по месту проживания;

c) распределение предприятий по форме собственности;

d) распределение студентов ВУЗа по полу;

e) распределение студентов ВУЗа по возрасту;

f) распределение городов по количеству жителей.

Вариант 7
Задание 1. Корреляционно-регрессионный анализ.

Задание 2.

Имеются данные о покупке мясных продуктов на рынке: 
	Вид продукции
	Цена за 1 кг, д. е.
	Приобретено, тонн

	
	Сентябрь
	Октябрь
	Сентябрь
	Октябрь

	Говядина
	16
	17
	2,5
	2,65

	Свинина
	20
	23
	1,27
	1,02


Вычислить: 

1) индивидуальные индексы объемов продаж в натуральном выражении, цен и товарооборота; 

2) агрегатные индексы физического объема, цен и товарооборота; 

3) абсолютное изменение затрат покупателей за счет изменения объемов продаж, цен и за счет совместного действия обоих факторов. 

Проанализируйте полученные результаты.

Задание 3.

Выберите правильные варианты ответов и обоснуйте свое решение:

1) Средние значения признака в двух совокупностях одинаковы, может ли быть разной вариация в этих совокупностях?

a. Да

b. Нет

2) Идентичны ли по содержанию среднее линейное отклонение 
и среднее квадратическое отклонение?

a. Да

b. Нет

Одинаковы ли они по абсолютной величине?:

a. Да

b. Нет

Вариант 8
Задание 1. Методы изучения связи между неколичественными признаками. 
Задание 2. 

Имеются данные о динамике трудового контингента на предприятии 
в течение года:

	Месяц
	Среднесписочная численность, чел.
	Кол-во работников со стажем 5 и более лет
	Принято
	Уволено по причине:

	
	
	
	
	Призыв в армию
	Выход на пенсию
	Сокращение штата
	Прогулы и др. нарушения труд. дисциплины
	Окончание сроков договоров найма
	По собственному желанию



	июль
	210
	98,00
	12
	1
	
	1,00
	5,00
	1,00
	1,00

	август
	220
	97,00
	8
	1
	3
	
	
	2,00
	4,00

	сентябрь
	228,00
	97,00
	13
	
	
	2,00
	3,00
	2,00
	1,00


Определить:

1) среднесписочную численность работников предприятия за 3 квартал; 

2) коэффициент оборота по приему за указанный период; коэффициент оборота по выбытию; 

3) коэффициент текучести кадров; 

4) коэффициент замещения рабочей силы; 

5) коэффициент стабильности кадров. 

Опишите методику расчета данных показателей. 

Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задание 3. 

Определите, как изменилась номинальная заработная плата в отчетном периоде по сравнению с базисным, если известно, что реальная заработная плата увеличилась на 5,6 %, а цены выросли на 30,5 %. Сделайте выводы.

Вариант 9
Задание 1. Объекты социальной статистики: семья и домохозяйство, определение и задачи их статистического изучения
Задание 2.

По имеющимся данным о численности работников предприятия на начало месяца определить:

· среднемесячную численность работников в 1 и 2 квартале, 

· абсолютный прирост численности во втором квартале по сравнению 
с первым;
· относительное изменение численности работников во 2 квартале по сравнению с первым, определите вид относительного показателя;

· среднюю численность работников за 1 полугодие.
	01.01.
	01.02.
	01.03
	01.04.
	01.05.
	01.06.
	01.07.

	856
	866
	863
	854
	870
	875
	870


Задание 3.


Постройте интервальный вариационный ряд с равными интервалами по данным о годовом объеме производства в расчете на одного работника, тыс.грн:

	7,5
	5,4
	7,3
	5,8
	6,4
	9,2
	8,4
	5,7
	4,8
	6,3

	6,1
	6,7
	5,5
	8,3
	5,4
	6,7
	9,5
	6,2
	8,7
	7,4


Изобразите полученный  интервальный вариационный ряд графически.

Вариант 10
Задание 1. Показатели экономической активности, занятости 
и безработицы.
Задание 2. 

Динамика цен и тарифов на отдельные виды услуг за два года характеризуется следующими данными:

	Вид услуг
	Объем оплаченных услуг в текущих

ценах периода, д. е.
	Индивидуальный индекс цен

и тарифов

	
	базисного
	текущего
	

	Пассажирский транспорт
	44
	60
	1,5

	Связь
	16
	18
	1,2


Определите: 

а) сводный индекс цен и тарифов; 

б) сводный индекс денежного объема при условии, что общий объем оплаченных услуг увеличился на 30%.

Задание 3. По данным о стаже работы рабочих цеха (количество лет) составить дискретный вариационный ряд. 

5, 4, 6, 3, 4, 1, 2, 6, 2, 13,1, 6, 1, 3, 4, 4, 5, 1, 2, 3, 3, 4, 1, 5, 4, 13, 6, 6, 5. 

Определить средний уровень ряда, моду и медиану стажа работы.

Вариант 11
Задание 1 Статистические методы изучения социальной мобильности.
Задание 2.
Численность работников предприятия на 1 января текущего года составила 120 чел. В течение двух месяцев произошли такие изменения:
05.01. – уволено  7 чел.;

12.01. – уволено 4 чел.;

28.01. – принято  5 чел.;

03.02. –  принято 10 чел.;

10.02. – уволено 5 чел.;

25.02. – принято  6 чел.

Определить:

1. Среднесписочную численность  работников цеха за январь и  за февраль.

2. Абсолютное и относительное изменение численности работников цеха в феврале по сравнению с январем.
Задание 3.


Постройте интервальный вариационный ряд с равными интервалами по данным о годовом объеме производства в расчете на одного работника, тыс.грн:

	7,5
	5,4
	7,3
	5,8
	6,4
	9,2
	8,4
	5,7
	4,8
	6,3

	6,1
	6,7
	5,5
	8,3
	5,4
	6,7
	9,5
	6,2
	8,7
	7,4


Изобразите полученный  интервальный вариационный ряд графически.

Вариант 12
Задание 1. Объекты изучения и система показателей моральной статистики.

Задание 2. 

Имеются следующие данные о посещении торгового предприятия покупателями в течение дня:
	Часы работы

 торгового предприятия, час.
	Количество покупателей,

в % к итогу

	9-11
	8

	11–13
	11

	13–15
	13

	15–17
	17

	17–19
	31

	19–21
	20

	Всего
	100


Определить моду и медиану.

Используя полученные результаты, дайте рекомендации по организации эффективной работы торгового предприятия.

Задание 3.

На экзамене по статистике студенты получили такие оценки: 
	4
	4
	4
	4
	3
	4

	3
	4
	3
	5
	4
	4

	5
	5
	2
	3
	2
	3

	3
	4
	4
	2
	3
	5

	5
	3
	5
	4
	4
	4


Постройте дискретный вариационный ряд распределения студентов по баллам. Изобразите его на графике в виде полигона.

Вариант 13
Задание 1. Система показателей политической и общественной жизни.

Задание 2.

Реализация продуктов питания в регионе характеризуются следующими данными, млн. д.ед.:
	январь
	февраль
	март
	апрель
	май
	июнь
	июль
	август

	3,8
	3,6
	3,4
	3,8
	4,6
	4,4
	5,0
	5,4


Проанализируйте динамику изменения объемов реализации продуктов питания в регионе. С этой целью:

1. Рассчитайте базисные аналитические показатели динамики: абсолютный прирост, темп роста и прироста, абсолютное содержание 1 % прироста. 

2. Определите обобщающие показатели за изучаемый период: средний уровень ряда, среднегодовой темп роста и прироста.

На основании полученных результатов дайте общую характеристику изменения объемов реализации продуктов питания в регионе.
Задание 3. По имеющимся данным о количестве осужденных лиц 
в регионе выявить тенденцию развития данных процессов с помощью метода укрупнения интервалов (m=5). Сделайте выводы по результатам расчетов.
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Всего осуждено лиц, тыс
	115,3
	152,9
	175,0
	213,0
	242,1
	237,8
	232,6
	222,2
	230,9
	201,6
	194,2
	201,1


Вариант 14
Задание 1. Система показателей статистики окружающей среды.
Задание 2. 

Производительность труда работников предприятия характеризуется следующими данными:
	Выработка за смену, шт
	180
	201
	240
	250
	252
	255
	260

	Количество работников
	6
	8
	9
	14
	10
	6
	5


Рассчитать: среднюю выработку продукции, моду и медиану продуктивности труда.
Задание 3.

Имеются следующие данные по области, тыс. человек:

На начало года:

численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте ….......950

численность работающих лиц за пределами трудоспособного возраста ..........40

В течение года:

вступило в трудоспособный возраст трудоспособного населения ...…….........42

вовлечено для работы в отраслях экономики лиц пенсионного возраста …….11

прибыло из других областей трудоспособного населения в трудоспособном возрасте ……………………………………………………………………………39

выбыло из состава трудовых ресурсов ...............………………………..............22

их них выбыло из состава трудовых ресурсов лиц нерабочего возраста ............7

выбыло в другие области трудоспособного населения в трудоспособном возрасте ....................................................................................................................18

Определите:
1) численность трудовых ресурсов на начало года;

2) на конец года: а) численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте; б) численность работающих лиц, находящихся за пределами трудоспособного возраста; в) численность трудовых ресурсов;

3) среднегодовую численность трудовых ресурсов.
Вариант 15
Задание 1. Статистика жилищных условий населения.
Задание 2. 

Имеются следующие данные о посещении торгового предприятия покупателями в течение дня:
	Часы работы

 торгового предприятия, час.
	Количество покупателей,

в % к итогу

	9–11
	8

	11–13
	11

	13–15
	13

	15–17
	17

	17–19
	31

	19–21
	20

	Всего
	100


Определить моду и медиану.

Используя полученные результаты, дайте рекомендации по организации эффективной работы торгового предприятия.

Задание 3. 

По результатам социологического опроса (условные данные) 352 избирателей известно, что среди избирателей в возрасте 60 лет и старше (176 человек) заявили о своем желании принять участие в выборах – 109 человек, 
а среди молодежи в возрасте 18–29 лет из 176 опрошенных человек – 55. 

Измерьте взаимосвязь между возрастом и желанием принять участие 
в выборах с помощью коэффициента ассоциации  и контингенции. 

Сделайте выводы.

Вариант 16
Задание 1. Показатели жилищно-коммунального обслуживания населения
Задание 2.  

На основании имеющихся данных о распределении работников по стажу работы рассчитать средний стаж работников предприятия, его модальный 
и медианный уровень.
	Стаж работы, лет
	Количество работников на предприятии, чел.

	До 5
	18

	5-10
	45

	10-15
	20

	15-20
	10

	20 и более
	7

	Всего
	100


Задание 3. 

Определите, на сколько процентов увеличилась на предприятии производительность труда, если известно, что объем реализованной продукции вырос в отчетном периоде по сравнению с базисным на 8 %, 
а среднесписочная численность работников уменьшилась на 1 %.

Вариант 17
Задание 1. Интегральные показатели уровня жизни населения 
и методика их расчета.
Задание 2. 

Используя взаимосвязь показателей динамики, определите уровни ряда динамики и недостающие цепные показатели:

	Месяц
	Объем реализации канцтоваров, д. е.
	По сравнению с январем

	
	
	Абсолютный прирост, д. е.
	Темп роста, %
	Темп прироста, %

	январь
	95,2
	
	
	

	март
	
	4,8
	
	

	май
	
	
	104,0
	

	июль
	
	
	
	5,8

	сентябрь
	
	7,0
	
	


Задание 3. 

Определите, какие из ниже перечисленных показателей абсолютные, 
а какие – относительные. Укажите вид относительной величины. Обоснуйте свой выбор:

1) за прошедший год реальная заработная плата увеличилась  в  1,2 раза;

2) дефицит бюджета уменьшился на 5 % в отчетном году по сравнению  
с базисным;

3) стоимость 1 кв. м жилья в регионе А в 2 раза выше, чем в регионе Б;

4) бюджетные расходы на охрану здоровья составили 10 %;

5) на 1000 занятых в экономике приходится 175 человек, имеющих высшее образование.

Вариант 18
Задание 1. Статистическое изучение бедности.

Задание 2. 

Имеются данные о динамике трудового контингента на  предприятии 
в течение 2 полугодия:
	месяц
	Среднесписочная численность, чел.
	Кол-во работников со стажем 5 и более лет
	Принято
	Уволено по причине:

	
	
	
	
	призыв в армию
	выход на пенсию
	сокращение штата
	прогулы и др. нарушения труд. дисциплины
	окончание сроков договоров найма
	по собственному желанию
	смерть



	июль
	210
	98,00
	12
	1
	
	1
	5,00
	1,00
	1,00
	

	август
	220
	97,00
	8
	1
	3
	
	
	2,00
	4,00
	

	сентябрь
	228
	97,00
	13
	
	
	2
	3,00
	2,00
	1,00
	

	октябрь
	219
	97,00
	11
	2
	5
	2
	4,00
	5,00
	2,00
	1


	ноябрь
	225
	97,00
	15
	1
	2
	
	1,00
	6,00
	
	2

	декабрь
	2300
	97,00
	14
	
	6
	
	
	2,00
	2,00
	


Определить: 

1) среднесписочную численность работников предприятия за 
2 полугодие; 

2) коэффициент оборота по приему за указанный период; коэффициент оборота по выбытию; 

3) коэффициент текучести кадров; 

4) коэффициент замещения рабочей силы; 

5) коэффициент стабильности кадров. 

Опишите методику расчета данных показателей. 

Сделайте выводы по результатам расчетов.
Задание 3. 

Численность врачей всех специальностей в регионе на начало года составляла 7,0 тыс. чел., на конец года – 7,1 тыс. чел. Число больничных коек – 23 тыс. Численность населения региона на начало и конец года соответственно была равна – 1 510 и 1 530 тыс. чел. Для характеристики обеспеченности населения региона врачебной помощью вычислите в расчете на 10 000 населения: число врачей и число больничных коек.

Вариант 19
Задание 1. Показатели системы образования и образовательных услуг.
Задание 2. 

Имеются следующие условные данные по одной из отраслей экономики за год, человек:

Среднесписочная численность работников ......….........…………………..170000

Принято:

по направлению служб занятости и трудоустройства .....…..……………...19000

по инициативе самого предприятия (организации) .........….………………12000

в порядке перевода из других предприятии и организаций ..........................1 000

после окончания высших и средних специальных учебных заведений ………….7200

Выбыло:

призыв в армию ..............................……………………………………………5900

поступление в учебное заведение с отрывом от производства ……………..3800

окончание сроков договора найма ...................………………………………5 200

выход на пенсию (по достижении пенсионного возраста, инвалидности)………8050

перевод на другие предприятия ...................………………………………….1900

смерть работника .............................…………………………………………...4000

сокращение штата ............................………………………………………….15000

по собственному желанию .........................……………………………………1900

прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины .........…………………..990
Определите:

1) абсолютные показатели оборота работников; 

2) коэффициент оборота по приему; 

3) коэффициент оборота по выбытию; 

4) коэффициент текучести; 

5) коэффициент замещения; 

6) коэффициент стабильности. 

Опишите методику расчета данных показателей. 

Сделайте выводы по результатам расчетов.
Задание 3.

Имеются следующие условные данные о работе двух фирм за месяц:

	Фирма
	Реализовано

продукции, ед.
	Среднемесячная численность

работников, чел.

	«Утро»
	63
	29

	«Экспресс»
	88
	36


Определите относительные величины сравнения и интенсивности.         Сделайте выводы.

Вариант 20
Задание 1. Статистика учреждений культуры и искусства.
Задание 2. 

Реализация продуктов питания в регионе характеризуются следующими данными, д. ед.:
	январь
	февраль
	март
	апрель
	май
	июнь
	июль
	август

	8,0
	8,2
	7,2
	8,0
	8,2
	8,5
	8,6
	8,8


Проанализируйте динамику изменения объемов реализации продуктов питания в регионе. С этой целью:

1) рассчитайте цепные аналитические показатели динамики: абсолютный прирост, темп роста и прироста, абсолютное содержание 1 % прироста;

2) определите обобщающие характеристики за изучаемый период: средний уровень ряда, средний темп роста и прироста;

3) изобразите графически изменение объемов реализации за указанный период.

На основании полученных результатов проанализируйте изменение объемов реализации продуктов питания в регионе.
Задание 3 .

По результатам социологического опроса (условные данные) 352 избирателей известно, что среди избирателей в возрасте 60 лет и старше (176 человек) заявили 
о своем желании принять участие в выборах – 109 человек, а среди молодежи в возрасте 18–29 лет из 176 опрошенных человек – 55. 
Измерьте взаимосвязь между возрастом и количеством заявивших о своем желании принять участие в выборах с помощью коэффициента ассоциации 
и контингенции. Сделайте выводы.

ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ 

К ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНИХ РАБОТ


Контрольная работа состоит из нескольких заданий. 


Первое задание каждого варианта носит теоретический характер 
и предполагает самостоятельное изучение одного из разделов социальной статистики. Поэтому для его выполнения рекомендуется активно использовать дополнительную литературу, список которой представлен в данном издании, 
и электронные ресурсы. 


Второе задание – это задача, содержание которой соответствует одному из разделов социальной статистики. Решение задачи рекомендуется  начать, внимательно изучив и проанализировав исходную информацию. Разобравшись в имеющихся данных, необходимо правильно выбрать статистический метод решения в соответствии с поставленной целью исследования. Решение задачи должно содержать исходное условие, формулу и подстановку конкретных значений из предлагаемого статистического массива. Допускаются краткие комментарии к решению задачи. Второе задание считается выполненным, если все проведенные расчеты завершаются аналитическим выводом. Аналитический вывод состоит из: тезиса, доказательств и рекомендаций (см  Примеры решения типовых задач).


Третье задание в некоторых вариантах предполагает ответы на тестовые вопросы. В таких случаях рекомендуется дать краткие  обоснования выбранного варианта ответа.


Контрольная работа обязательно должна содержать список используемых источников (печатных и электронных).  
Контрольная работа, выполненная в соответствии с действующими требованиями и в установленные сроки, является допуском к экзамену. 

КРАТКОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ОСНОВНЫХ ТЕМ УЧЕБНОГО КУРСА

 И ПРИМЕРЫ РЕШЕНИЯ ТИПОВЫХ ЗАДАЧ

К теме 1.


Социальная статистика представляет собой отрасль статистической науки 
и практики.

Предмет социальной статистики заключается в изучении количественных сторон массовых социальных явлений и процессов 
в неразрывной связи с их качественной стороной с целью выявления|обнаружения| особенностей|состоят|, тенденций и закономерностей. Социальная статистика изучает: государственный строй, политическую|политичную| систему, социальную структуру общества; социальные условия, уровень жизни, объем потребления материальных благ и услуг населением; жилищно-коммунальные и бытовые услуги, медицинское обслуживание населения, деятельность заведений образования, культуры и искусства (см. Приложение 1).

Таким образом, социальная статистика, являясь отраслью статистики, сама выступает многоотраслевой наукой.

К теме 2. 

Ряд распределения – это простейшая группировка, представляющая собой распределение численности единиц совокупности по определенному признаку. Основными элементами ряда распределения являются варианта и частота. Вариантами ряда распределения являются отдельные значения признака, 
а численности отдельных вариантов или групп ряда, показывающие, как часто встречаются те или иные варианты в ряду распределения, называют частотами. Частота, выраженная в процентах, называется частость.
Различают дискретные (признак – целое число) и интервальные вариационные ряды (признак принимает разные значения в пределах интервала).

При построении вариационного ряда с равными интервалами определяют число групп 
[image: image2.wmf](
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 и величину интервала 
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Число групп зависит от объема статистической совокупности 
и определяется по таблице:

	N
	15-24
	25-44
	45-89
	90-179
	180-359
	360-719
	720-1439

	n
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11


Величина равного интервала рассчитывается по формуле
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где 
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и 
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– максимальное и минимальное значения признака.

При построении дискретного вариационного ряда число групп соответствует количеству значений, которые может принимать изучаемый признак.
Задача 

Имеются следующие данные о распределении рабочих по тарифному разряду:

	Тарифный разряд
	Число рабочих, в % к итогу

	1
	1

	2
	3

	3
	10

	4
	49

	5
	28

	6
	9

	Итого
	100


Изобразить данный вариационный ряд графически.

Решение. Исходный вариационный ряд является дискретным – значения группировочного признака принимают только целые значения. Значит, графически данный вариационный ряд может быть представлен в виде полигона.
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Интервальный вариационный ряд графически изображается в виде гистограммы (столбиковая диаграмма).

К теме 3.

Первичной формой выражения статистических показателей, отражающих уровень развития явления, служат абсолютные величины.

Абсолютные величины в зависимости от задач исследования и от характера изучаемых явлений могут быть выражены в натуральных, условно-натуральных и денежных единицах. 

Наряду с абсолютными статистическими величинами большое значение            в статистике имеют относительные величины.

Относительные величины получают в результате сравнения двух показателей. Если сравниваются одноименные величины, то они могут быть выражены в коэффициентах (база сравнения = 1), в процентах (база сравнения = = 100), в промилле (база сравнения = 1 000).


При сопоставлении разноименных величин наименования относительных величин образуются от наименований сравниваемых величин: плотность населения страны – человек / кв. км; урожайность – ц / га и т. д.


В зависимости от задач исследования, содержания и аналитических характеристик количественных соотношений различают следующие виды относительных показателей:

1) интенсивности;

2) планового задания и выполнения плана;

3) динамики;

4) структуры;

5) координации;

6) сравнения.


Для анализа социальных явлений и процессов наиболее востребованными являются следующие относительные показатели.

Относительные показатели интенсивности характеризуют степень насыщенности или развития данного явления в определенной среде, являются именованными показателями. 

Задача. 

Среднегодовая численность населения страны в изучаемом периоде составила 147,7 млн человек, число родившихся – 1 304,6 тыс. человек.

Определить число родившихся на каждую 1 000 человек населения.


Решение. Коэффициент рождаемости  =

= 
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На каждую 1 000 человек населения в изучаемом периоде рождалось 
8,9 человека.


Относительные показатели динамики, которые характеризуют изменение уровня развития какого-либо явления во времени. Показатели этого вида определяются делением уровня признака за определенный период или момент времени на уровень этого же показателя в предыдущий период или момент. 

Относительная величина структуры (доля, удельный вес) характеризует состав изучаемой совокупности и представляют собой отношение части единиц совокупности 
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где 
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 – удельный вес частей совокупности.

Задача. Имеются следующие данные о численности населения          региона за два года (тыс. чел.):

	Год
	I район
	II район
	III район
	IV район
	Общая численность населения

	1
	173,7
	182,4
	190,3
	206,9
	753,3

	2
	200,7
	205,9
	215,1
	240,9
	862,6


Вычислить относительные величины структуры населения региона по месту проживания за каждый год.

Решение. Вычислим относительные величины структуры населения за каждый год:

	1-ый год
	2-ой год 
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 и т. д.


Вычисленные относительные величины структуры представлены 
в следующей таблице:

Структура населения региона по месту проживания

	Район
	Удельный вес населения района, %

	
	1-ый год
	2-ой год

	I
	23,0
	23,3

	II
	24,2
	23,9

	III
	25,3
	24,9

	IV
	27,5
	27,9

	Итого
	100,0
	100,0



Данные таблицы свидетельствуют об изменении структуры населения региона по месту проживания за изучаемый период. Удельный вес численности населения I-го, III-го и IV-го районов увеличился, в то же время сократилась доля численности II-го района: с 24,2 % до 23,9 %. 


Относительные показатели координации характеризуют соотношения частей изучаемой совокупности к одной из них, принятой за базу сравнения. Они показывают, во сколько раз одна часть совокупности больше другой или сколько единиц одной части приходится на 1, 10, 100, 1 000 единиц другой части. Эти относительные величины могут быть расчитаны как по абсолютным показателям, так и по показателям структуры.


Задача. Имеются следующие данные о численности экономически           активного населения государства по состоянию на начало года (млн чел.):

	Экономически активное население
	72,7

	в том числе:

	занятые в экономике
	65,9

	безработные
	6,8



Вычислить, сколько безработных приходится на 1 000 занятых 
в экономике государства.

Решение. ОПК =
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Следовательно, на каждую 1 000 занятых в экономике данного государства приходилось 103,2 безработных.

Относительные показатели сравнения характеризуют отношения одноименных абсолютных показателей, соответствующих одному и тому же периоду или моменту времени, но к различным объектам или территориям.

Задача. В изучаемом периоде фирма «Синтез» выпустила продукции на 950 д. е., а фирма «Колос» – на 890 д. е. Определите относительную величину сравнения, приняв за базу сравнения выпуск продукции фирмой «Колос». Сделать выводы.
Решение. ОПС = 950/890 = 1,067.

Таким образом, фирма «Синтез» выпустила продукции в 1,067 раза больше, чем фирма «Колос».


Средние величины являются обобщающей характеристикой качественно однородной совокупности единиц по изучаемому признаку.


В статистике применяются различные виды средних: степенные –  арифметическая, гармоническая, квадратическая, геометрическая  и структурные (распределительные) – мода, медиана. Средние, кроме моды и медианы, вычисляются в двух формах: простой и взвешенной. Выбор формы средней зависит от исходных данных и содержания определяемого показателя. Наибольшее распространение получила средняя арифметическая как простая, так и взвешенная.


Средняя арифметическая простая равна сумме значений признака,        деленной на их число:
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Средняя арифметическая простая применяется в случаях, когда варианты представлены индивидуально в виде их перечня в любом порядке или ранжированного ряда.

Задача. Продолжительность безработицы работников технических специальностей составила: 4; 7; 8; 11 и 12 месяцев.

Определите среднюю продолжительность безработицы.

Решение. Средняя продолжительность безработицы будет определена следующим образом:
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Если средняя рассчитывается по данным ряда распределения, применяется средняя арифметическая взвешенная:
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Задача. Имеются данные страховых организаций области о числе заключенных договоров по личному добровольному страхованию:

	№ группы
	Число договоров, тыс.
	Число страховых организаций
	Удельный вес страховых организаций, %

	1
	20
	6
	12

	2
	26
	10
	20

	3
	30
	15
	30

	4
	32
	16
	32

	5
	36
	3
	6



Определить среднее число заключенных договоров в расчете на одну страховую организацию области.


Среднее число договоров на одну страховую организацию определяется отношением общего числа заключенных договоров к числу страховых организаций:
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В качестве весов могут быть использованы относительные величины, выраженные в процентах (
[image: image23.wmf]d

). Метод расчета средней не изменится:
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Если проценты заменить коэффициентами (
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Для расчета средней по интервальному ряду распределения необходимо выразить варианты дискретным числом. Рассмотрим этот случай на примере.

Задача. По данным выборочного наблюдения имеется следующее            распределение домохозяйств района по размерам среднедушевого дохода:

	№ 

группы
	Домохозяйства

 по размеру дохода, д. е.
	Число 

домохозяйств
	Середина 

интервала

	1
	До 40
	20
	35

	2
	40–50
	40
	45

	3
	50–60
	25
	55

	4
	60–70
	10
	65

	5
	Свыше 70
	5
	75



Для  закрытых интервалов (группы 2–4) за дискретное число принимается средняя арифметическая простая из верхнего и нижнего значений интервала. Для определения варианта в группах с открытыми интервалами          (группы 1 и 5) предполагается, что для первой группы величина интервала равна интервалу второй группы, а в последней группе – интервалу предыдущей. Дальнейший расчет аналогичен расчету средней в дискретном ряду.


Наряду со средней арифметической применяется средняя гармоническая, которая вычисляется из обратных значений осредняемого признака и по форме может быть простой и взвешенной.

Задача. 

Средняя выработка продукции одного рабочего за смену в двух цехах завода, вырабатывающих однородную продукцию, характеризуется следующими данными:

	Бригада, №
	Цех № 1
	Бригада, №
	Цех № 1

	
	Дневная выработка продукции, шт., 
[image: image28.wmf]x


	Число рабочих, чел., 
[image: image29.wmf]f


	
	Дневная выработка продукции, шт., 
[image: image30.wmf]x


	Объем произведенной продукции, шт., 
[image: image31.wmf]M



	I
	20
	8
	IV
	38
	418

	II
	30
	11
	V
	36
	432

	III
	35
	16
	VI
	20
	140


Определить среднедневную выработку продукции рабочих:

а) по первому цеху; 
б) по второму цеху.

Решение. Основой расчета является экономическое содержание           показателя.

Среднедневная выработка рабочего = объем произведенной продукции / количество рабочих.

По первому цеху расчет производим по средней арифметической            взвешенной:
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По второму цеху – по средней гармонической взвешенной:
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Задача. Имеются следующие данные о распределении рабочих по тарифному разряду:
	Тарифный разряд, 
[image: image34.wmf]x


	Число рабочих, 

в % к итогу, 
[image: image35.wmf]f


	Сумма накопленных 

частот, 
[image: image36.wmf]f

S



	1
	1
	1

	2
	3
	4

	3
	10
	14

	4
	49
	63

	5
	28
	

	6
	9
	

	Итого
	100
	


Определить  характеристики  центра распределения изучаемой совокупности –  моду и медиану.
Решение. В дискретных рядах модой является варианта с наибольшей частотой. В задаче наибольшее число рабочих имеют четвертый разряд  (49%). Следовательно, мода равна четвертому разряду. Для вычисления медианы надо определить сумму накопленных частот ряда, составляющую половину общей суммы частот. В графе 3 накопленная сумма частот составляет 63. Варианта 
[image: image37.wmf]x

, соответствующая этой сумме, т. е. четвертому разряду, есть медиана.

Если сумма накопленных частот против одной из вариант равна половине суммы частот, то медиана определяется как средняя арифметическая этой варианты и последующей.

Задача. Имеются следующие данные о распределении рабочих по затратам времени на обработку одной детали:
	Затраты времени на одну деталь, мин., 
[image: image38.wmf]x


	Число рабочих, чел., 
[image: image39.wmf]f


	Сумма накопленных 

частот, 
[image: image40.wmf]f

S



	4,5–5,5
	8
	8

	5,5–6,5
	18
	26

	6,5–7,5
	23
	49

	7,5–8,5
	30
	79

	8,5–9,5
	12
	

	9,5–10,5
	6
	

	10,5–11,5
	3
	

	Итого 
	100
	


Определить моду и медиану.

Решение. В интервальных рядах распределения с равными интервалами мода (
[image: image41.wmf]o

M

) и медиана (
[image: image42.wmf]e

M

) определяются по формулам:
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где     
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7,5 – начальное значение модального интервала;
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 – величина модального интервала;
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 – частота модального интервала;
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– частота интервала, предшествующего модальному;
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– частота интервала, следующего за модальным.

Следовательно,
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7,5 – начальное значение интервала, содержащего медиану;
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 – величина медианного интервала;
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– сумма частот ряда;
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– сумма накопленных частот, предшествующих медианному интервалу;
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частота медианного интервала.

А значит, 
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Таким образом, одна половина рабочих затрачивает на обработку детали до 7,53 мин., другая – свыше 7,53 мин.

Ряды динамики характеризуют изменение уровней показателя во времени. Каждый ряд динамики состоит из двух элементов: 

1) периодов или моментов времени; 

2) уровней изучаемого показателя. 

По признаку времени ряды динамики бывают моментными 
и интервальными. В зависимости от того, какими величинами представлен уровень изучаемого показателя, ряды динамики подразделяют на ряды динамики абсолютных, средних и относительных величин.


На основе ряда динамики рассчитываются его аналитические характеристики: абсолютные приросты, темпы роста, темпы прироста, абсолютное значение одного процента прироста и средние обобщающие показатели ряда динамики.


Задача. Имеются следующие данные о численности персонала предприятия за 6 лет, чел.:

	1-й год
	2-й год
	3-й год
	4-й год
	5-й год
	6-й год

	80
	84
	89
	95
	101
	108


Определить аналитические показатели ряда динамики за изучаемый период.

Решение. В зависимости от задачи исследования абсолютные приросты (
[image: image57.wmf]y

D

), темпы роста (
[image: image58.wmf]р

Т

) и темпы прироста (
[image: image59.wmf]пр

Т

) могут быть исчислены 
с использованием переменной базы сравнения (цепные) и постоянной базы сравнения (базисные).


Абсолютный прирост (
[image: image60.wmf]y

D

) – это разность между последующим уровнем ряда и предыдущим (базисным).

Так, во втором году прирост численности персонала был равен: 


Цепной – 
[image: image61.wmf]y
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Базисный – 
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y

y

y

i

i

-

=

D

= 84 – 80 = 4 д. е.,  в 3-ем году: 89 – 80 = 9 чел.


Аналогично вычисляются абсолютные приросты за любой год.


Средний абсолютный прирост вычисляется двумя способами: 


а) как средняя арифметическая простая годовых (цепных) приростов
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б) как отношение базисного прироста к числу периодов
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Темп роста (Тр) – это отношение уровней ряда динамики, которое выражается в коэффициентах и процентах. Цепной темп роста вычисляют отношением последующего уровня к предыдущему: 
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Базисный – отношением каждого последующего уровня к одному уровню, принятому за базу сравнения: 
[image: image67.wmf]0
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Цепные темпы роста составили:


Во втором году по сравнению с первым: 
[image: image68.wmf]=
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 84 / 80 = 1,050 (105,0%); 
в третьем году по сравнению со вторым: 
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Базисные темпы за эти же периоды равны:
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Темп прироста (
[image: image72.wmf]пр

Т

) определяют двумя способами:


а) как отношение абсолютного прироста к предыдущему уровню: 
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Цепные темпы прироста 
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4 / 80 = 0,050 (5,0 %); 
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Базисные темпы прироста  
[image: image77.wmf]=
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б) как разность между темпами роста и единицей, если темпы роста выражены в коэффициентах: 
[image: image79.wmf]пр

Т

 = Тр – 1; или как разность между темпами роста и 100%, если темпы роста выражены в процентах:  
[image: image80.wmf]пр

Т

 = Тр – 100%.
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Задача. Имеются следующие данные о совокупном доходе семьи за месяц (д. е.):
	январь
	февраль
	март
	апрель
	май

	20 400
	21 300
	22 200
	22 650
	23 600


Требуется определить среднемесячный совокупный доход за изучаемый период.

Решение. Для интервального ряда динамики с одинаковыми расстояниями между уровнями средний уровень вычислим по формуле средней арифметической простой:
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Ежемесячно за изучаемый период семейный доход в среднем составил 22 030 д. е.

Задача. Имеются следующие данные о численности персонала предприятия (чел.):

На 01.01……………………………..…..… ….400

На 01.02 …………………………….….…. ….455

На 01.03 ………………………………..….… .465

На 01.04 ……………………………………….460

Требуется определить среднемесячную численность персонала предприятия за I квартал.

Решение. По условию задачи имеем моментный ряд динамики 
с одинаковыми расстояниями между уровнями, поэтому средний уровень ряда будет вычислен по формуле средней хронологической:
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Среднемесячная численность персонала предприятия за I квартал составила 450 чел.

Задача. Имеются следующие данные о численности жителей населенного пункта (тыс. чел.):

	На 1 января
	На 1 мая
	На 1 июля
	На 1 января след. года

	61,1
	57,5
	51,3
	74,7


Требуется вычислить среднегодовую численность населенного пункта за текущий год.


Решение. Имеем моментный ряд динамики с разными расстояниями между уровнями. Средний численность населения за год вычислим по формуле:
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– средние уровни в интервале между датами;



t – величина интервала времени (число месяцев между датами).


Так, средняя численность населения равна:

с 01.01 по 01.05 .………………….
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 с 01.05 по 01.07 . …………………..
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Число месяцев (t) между моментами времени равно 4, 3, 5. Следовательно, среднегодовая численность жителей населенного пункта составит:
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Среднегодовая численность жителей населенного пункта за текущий год составила 59,6 тыс. чел.

К теме 4.

Социальная статистика использует общенаучные методы - анализ, синтез, сравнение – и методы общей теории статистики [8]. Однако специфика объектов исследования социальной статистики требует изучения особенностей применения отдельных методов. Эти особенности связаны с анализом  неколичественной информации о социальных процессах (пол, образование, жизненные установки и т. д.). Например, наряду с широким использованием корреляционно-регрессионного  анализа в социальной статистике применяются и специфические методы. Они позволяют установить наличие и измерить связи между качественными признаками социальных явлений. Эти методы называются непараметрическими. Рассмотрим некоторые из них.

Для определения тесноты связи двух качественных признаков, каждый из которых  состоит только из двух групп, применяются коэффициенты ассоциации (А) и контингенции (К):
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Исходная статистическая информация для их вычисления должна быть представлена в форме четырехклеточной таблицы:

	а
	b
	а + b

	c
	d
	c + d

	а + c
	b + d
	а + b + c + d


Таблица|какая| отражает связь между явлениями, каждое из|с| которых|каких| представляет альтернативный признак. Например, был -| не был, мужчина-женщина, запомнил -  не запомнил.

В тех случаях, когда хотя бы один из четырех показателей 
в четырехклеточной таблице отсутствует, величина коэффициента ассоциации даст преувеличенную оценку степени тесноты связи между признаками, 
и предпочтение следует отдать коэффициенту контингенции.

Эти коэффициенты находятся в пределах: –1 ≤ А, К ≤ 1. Связь между изучаемыми признаками является подтвержденной, если | А | ≥ 0,5; | К |≥ 0,3. Причем, коэффициент контингенции всегда меньше коэффициента| ассоциации.

Задача.

По данным, приведенным в таблице, оценить связь между восприятием рекламы и приобретение рекламируемого товара потребителями.

	Восприятие рекламы 
	Количество респондентов 
	Итого 

	
	Приобрели товар
	Не приобрели товар
	

	Запомнили рекламу
	9
	31
	40

	Не запомнили рекламу
	2
	38
	40

	Итого 
	11
	69
	80


Рассчитаем коэффициент контингенции:
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Это свидетельствует о наличии стохастической связи между изучаемыми признаками. 

Если признаки выражены в рангах, то для определения тесноты связи между ними применяют ранговый коэффициент Спирмена. Его значение находится в пределах от –1 до + 1.

При наличии двух изучаемых признаков: 

ρ
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где d = Rx – Ry;

Rx, Ry – ранги элементов совокупности соответственно по первому 
и второму признаку;

n – объем статистической совокупности.

Задача. Для определения связи между результатами двух экзаменов рассчитаем коэффициент Спирмена по данным, представленным в таблице.
	Студент
	
	d = Rx – Ry
	d2

	
	Экзаменационная оценка по математике, Rx
	Экзаменационная оценка по статистике, Ry
	
	

	А
	7
	5
	+2
	4

	Б
	3
	3
	0
	0

	В
	4
	4
	0
	0

	Г
	1
	2
	-1
	1

	Д
	8
	9
	-1
	1

	Е
	2
	1
	+1
	1

	Ж
	6
	7
	-1
	1

	З
	10
	10
	0
	0

	И
	5
	6
	-1
	1

	К
	9
	8
	+1
	1


Подставив табличные значения в соответствующую формулу, получим:
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Это свидетельствует о прямой существенной связи между результатами двух экзаменов. Существенность связи проверяется с помощью данных Таблицы 1. 
Таблица 1

Критические значения коэффициента ранговой корреляции

Спирмена при
[image: image95.wmf]=
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0,05

	Объем выборки 
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	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
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,

0

P


	0,90
	0,83
	0,71
	0,64
	0,60
	0,56
	0,53
	0,50


Критическое значение коэффициента ранговой корреляции для d = 0,05 и n = 10 составляет ρ0,95 (10) = 0,564. Фактическое значение ρ больше критического, то есть наличие связи между признаками доказана.
К теме 5.

Предметом изучения статистики населения является население 
и закономерности его развития. В состав системы показателей оценки демографической ситуации включаются показатели динамики численности, естественного движения, миграции, размещения, продолжительности жизни, состава и структуры населения и его воспроизводства.

В основу системы показателей статистики населения положены абсолютные показатели: численность населения и отдельных его групп, численность родившихся, вступивших в брак, прибывших на данную территорию и т. д. Однако абсолютные показатели естественного движения населения зависят от общей численности населения. Поэтому наряду с абсолютными величинами в данном разделе социальной статистики рассчитываются относительные показатели.

Особенностью относительных показателей статистики населения является то, что они определяются по отношению к средней численности населения за изучаемый период. Этот показатель определяется в соответствии 
с исходными данными (см. примеры решения задач Темы 3).

Кроме того, если известны данные на начало и конец периода, применяется формула средней арифметической простой:


[image: image98.wmf]S


= (S1 + S2)/2,





где S1 и S2 – численность населения на начало и конец периода соответственно.

Численность населения зависит от интенсивности процессов естественного и механического движения. Рассмотрим расчет показателей интенсивности указанных процессов на условном примере.|разностей|

Задача. Имеются следующие данные о численности населения  города  
H   (тыс. чел.):

Численность проживающего постоянного населения на начало года………...430

Численность временно проживающего постоянного населения на начало 
года……………………………………………………………………………….....25

Численность временно отсутствующего постоянного населения на начало года.............................................................................................................................18
Родилось за год постоянного населения………………………………………….11

Умерло за год постоянного населения……………………………………………..3

Выехало постоянных жителей в другие города на постоянное жительство…….2

Прибыло на постоянное жительство из других городов………………………….4

Среднегодовая численность женщин плодовитого возраста составляла……...300 


Определите: 1. Наличное население на начало года.
2. Численность постоянного населения на конец года.
 3. Коэффициенты: рождаемости, смертности, плодовитости,  естественного прироста, показатель жизненности населения. 


 Решение.

1) Определим численность наличного населения на начало года:


Sнн  = Sпн  + Sвп - Sво = 430 + 25 - 18 = 437 (тыс. чел.)   

2) Определим численность постоянного населения на конец года: 


Sпн  =  Sпн  + N - M + S+  - S+  = 430 + 11 - 3 + 4 - 2  = 440 (тыс. чел.)   

3) Рассчитаем среднегодовую численность постоянного населения:


(Sпн  = ( Sпн  + Sпн ) / 2  = (430 + 440 ) / 2  = 435  (тыс. чел.)   

4)Рассчитаем общий коэффициент рождаемости:


n = ( N/ (Sпн ) ( 1000 = 11: 435 ( 1000 = 25,29 ‰

5) Рассчитаем общий коэффициент смертности:


m = ( M/ (S ) ( 1000 = 3: 435 ( 1000 = 6,90 ‰

6) Рассчитаем показатель фертильности (специальный коэффициент рождаемости):


F = ( N/ (S15-49 ) ( 1000 = 11: 180 ( 1000 = 61,11 ‰


7) Рассчитаем показатель естественного прироста населения:


Kеп = ( N- M) ( 1000 / (Sпн = (11 - 3) ( 1000 : 435 = 18,39 ‰   , или


Kеп = ( n- m) = 25,29 – 6,90 = 18,39 ‰ 
8)  Рассчитаем коэффициент жизненности населения:


(  = ( N / M) ( 100 = 11 : 3 ( 100 = 366,7 %. 


К теме 6.

Статистика общественного мнения – раздел социальной статистики, изучающий отношение отдельных социальных групп населения и населения страны в целом к актуальным событиям и фактам общественной жизни. Результаты статистического изучения общественного мнения выражаются относительной частотой различных суждений о фактах, проектах и предложениях, намечаемых действиях всего населения или той или иной социальной группы. Статистика обшественного мнения. использует различные способы получения информации: устный опрос населения (интервьюирование), саморегистрацию (анкетирование), анализ документов и др. 

Для статистического анализа  общественного мнения применяются непараметрические методы (см. примеры решения задач  К ТЕМЕ 4).
К теме 7.

Особенной задачей статистического анализа общественного мнения является расчет обобщающих показателей, с помощью которых можно оценить динамику общественного мнения. К таким показателям, в частности, относится коэффициенты структурных сдвигов:

Линейный: 
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Квадратичный:
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где m – число групп респондентов.


[image: image101.wmf]
Задача. 

Оцените  динамику структурных различий в оценке изменения уровня жизни сельских семей, используя следующие данные:

( %)

	Варианты ответа
	2010 г.
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	2014 г.
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	Структурные сдвиги, процентные пункты

	Значительно ухудшился

Незначительно ухудшился

Остался неизменным

Незначительно улучшился

Значительно улучшился

Не ответили

Итого
	46,7

27,9

18,9

5,4

0,7

0,4

100,0
	47,8

25,3

21,9

4,1

0,8

0,1

100,0
	1,1

-2,6

3,0

-1,3

0,1

-0,3

0,0



Проанализируйте полученные результаты.

Решение.


По данным таблицы:
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Такое значение свидетельствует о незначительных изменениях в структуре оценок респондентов уровня жизни своих семей за изучаемый период


К теме 8.

Понятие «уровень жизни» раскрывается с помощью системы показателей. К ним, в частности относятся: показатели доходов населения, показатели расходов и потребления населением материальных благ и услуг; сбережения; показатели накопленного имущества и обеспеченности  населения жильем; показатели дифференциации доходов населения, уровня и границ бедности 
и др.

Задача 1.

Средняя заработная плата работников организации в январе составила 180 д. ед., а в феврале ( 195 д. ед. Социальные выплаты в расчете на одного работника в базисном периоде составили 25 д. ед., а в отчетном – 30 д.ед. Покупательная способность 1 д. ед. уменьшилась в феврале по сравнению 
с январем на 7,5 %. 

Определите: 

· индекс цен на товары и услуги; 

· индекс реальной заработной платы.

Решение:

1. Исходя из взаимосвязи индекса цен и покупательной способности 1 д.ед. изменение цены в феврале по сравнению с январем рассчитаем по формуле:

Іp = 1/ Іпс1д.ед.

Подставив исходные данные, получаем:

Іp = 1/0,925=1,081.

Таким образом, цены на товары и услуги в отчетном периоде по сравнению 
с базисным увеличились на 8,1 %.

2. Индекс реальной заработной платы рассчитывается по формуле:
Іpзп = Інзп/ Іp,

где Іp  - индекс цен.

      Іpзп – индекс реальной заработной платы; 

      Інзп – индекс номинальной заработной платы, который определим по формуле: 
Інзп = ЗП1/ ЗП0,

где ЗП0, ЗП1 – средняя заработная плата в январе и феврале соответственно.

Інзп = 195/180= 1,083,

т. е. в отчетном периоде по сравнению с базисным номинальная заработная плата увеличилась на 8,3 %.

Тогда
Іpзп = 1,083/1,081 = 1,002 или 100,2 %.

В феврале по сравнению с январем реальная заработная плата увеличилась всего лишь на 0,2 %.

Задача 2.

Имеются данные об объемах платных услуг в сфере образования 
и здравоохранения:
	Услуги
	Объем платных услуг  в текущих ценах, ден. ед.
	Изменение цен

(темп прироста, %)

	образование
	1400
	1600
	+10

	здравоохранение
	
	
	

	в том числе

хирургические
	700
	700
	+14

	терапевтические
	350
	420
	+17

	другие
	300
	180
	+10


Определите, как изменились бы потребительские расходы населения на приобретение платных услуг образования и здравоохранения при неизменной структуре их потребления в относительном выражении. Постройте сводный индекс розничных цен на платные услуги образования и здравоохранения.

Решение:
Изменение потребительских расходов населения в зависимости от изменения цен на платные услуги образования и здравоохранения при неизменной структуре их потребления позволяет определить индекс Ласпейреса:

Іp = (p1q0/( p0q0=(ipdp
Іp= 1,1·1400/2750 + 1,14·700/2750 + 1,17·350/2750 + 1,1·300/2750 =

= 1,1·0,509 + 1,14·0,255 + 1,17·0,127 + 1,1·0,109 =1,119.

Таким образом, потребительские расходы населения увеличились бы на 11,9 % только за счет изменения цен на платные услуги образования 
и здравоохранения при  неизменной структуре.

Индекс розничных цен – это индекс цен Паше, в котором в качестве весов выступает продукция текущего периода:

Іp=(q1p1/(q1p0=(q1p1/((q1p1/ip),

Іp =  (1600 + 700 + 420 + 180 ) / (1600/1,1 + 700/1,14 + 420/1,17 +180/1,1 ) =

= 2900/2592 = 1,119.

Таким образом, услуги образования и здравоохранения стали дороже на 11,9 % в отчетном периоде по сравнению с базисным. 
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